

# 频现“租借”儿童盗窃“痛点”何在?

新华社 黄安琪

孩童穿梭都市偷窃,女子暗中窥探、监控……日前,上海市青浦区人民法院对一起“租用”儿童实施盗窃案进行了一审宣判,揭开了犯罪团伙隐秘的犯罪链条。

令人思考的是,为何屡现“租用”儿童实施盗窃案件?谁来监护误入歧途的孩子?

2016年3月17日上午,宋银秀、宋银翠伙同另外两名女子到上海市青浦区一家超市,指使一名男童窃得红色小米手机一部。

在监控视频画面中,宋银秀、宋银翠还在生活馆、眼镜店、童装店、母婴用品店、花店、水果店指使儿童实施盗窃行为,盗窃物品除了各种品牌手机外,还包括拎包、皮夹等物品。

法院经审理查明,2016年3月至5月间,宋银秀、宋银翠伙同刘谊花、何雪翠,组织并指使数名儿童在上海市青浦区、松江区、闵行区实施盗窃,窃得财物共计价值19900余元。

法院一审认为,宋银秀、宋银翠伙同他人组织未成年人实施违法治安管理活动的行为,情节严重,其行为均已构成组织未成年人进行违法治安管理活动罪,法院依法分别判处两人有期徒刑3年6个月,并处罚金1万元。违法所得予以追缴并发还被害人。

上海市青浦区人民检察院检察官表示,其在赴儿童原籍调查时,发现当地近年存在将孩子租借给犯罪团伙获利的现象。

记者调查了解,2014年以来,上海市公安机关抓获并收容的未达刑事责任年龄的儿童31人,被利用、教唆实施盗窃的占87%,其中10岁以下的约占81%,7岁以下的约占60%。

办案检察官介绍,在盗窃行为被发现后,涉案儿童均被送至上海市一所流浪儿童教育救助工读学校收容抚养,时间一般为1至3个月,多数儿童在案件侦查结束后仍由其监护人带回。据统计,2014年以来上海市收容的被利用实施盗窃犯罪的儿童中,两次及以上实施盗窃的约占30%。

2015年1月1日,最高人民法院、最高人民检察院、公安部、民政部联合颁布的《关于依法处理监护人侵害未成年人权益行



新华社 朱慧卿 作

为若干问题的意见》正式实施。规定“教唆、利用未成年人实施违法犯罪行为,情节恶劣的,人民法院可以判决撤销其监护人资格”。对于教唆、利用子女实施违法犯罪行为的监护人,可由民政、妇联等部门作为申请人向法院申请撤销监护人资格,由民政、妇联等部门作为监护人代为抚养。

办案检察官表示,由于目前暂无合适的安置机构,无法为涉案儿童提供矫正、教育的良好环境。上海市政法学院教授章友德认为,目前安置机构缺失,涉案父母监护权难撤销,是遏制此类犯罪行为的痛点。

专家建议,当前亟须完善涉案儿童的临时监护平台建设。根据相关规定,民政部门应及时设立专门的儿童救助保护机构,对被教唆、利用实施盗窃的儿童,必要时承担诉讼主体责任,向法院提起撤销监护权诉讼,积极协调相关部门,整合资源,采取家庭寄养、自愿助养、机构代养或委托政府指定的寄宿学校安置等方式,为涉案儿童在户籍、矫正、教育、心理疏导等方面提供帮助。

## 安徽:

### 违规择校等行为均纳入考核

新华社 周畅

记者从安徽省教育厅获悉,2017年义务教育招生入学工作中,将坚持免试就近入学,严禁地方政府、有关单位和学校以任何名义收取与入学挂钩的费用,并把义务教育阶段违规招收择校生、以任何名义收取与入学挂钩费用等方面违规行为纳入考核。

据介绍,安徽省各县(区)原则上公办小学不得招收择校生,公办初中招收择校生不得超过招生总额的5%。经安徽省教育厅批准招收特长生的初中所招收的特长生比例,不得超过招生学校当年招生总数的15%,且不得超过县(区)初中总招生人数的5%。不得通过举办相关培训班或与社会其他机构合作提前选拔、特殊培养学生;不得以各类竞赛、考试证书、荣誉证书或学习等级等作为招生入学依据或参考。

同时,各市、县(区)教育部门要对择校热度较高的重点学校开展专项检查,对免试就近入学目标落实不力的进行约谈。安徽省教育厅将把义务教育阶段违规招收择校生、民办学校考试和变相考试招生,以任何名义收取与入学挂钩费用等三方面的违规行为纳入对当年县市区党政领导教育考核内容,纳入省政府对各市政府重点工作目标考核和省厅对各级教育主管部门考核之中,严格奖惩兑现。

此外,学区方面,原则上采取单校划片的方式,安徽省教育厅表示,要区分行政区域和学区的不同界限,不得混淆行政区和学区概念,扩大学校招生区域范围。民办学校招生方面,各地要采取严格措施坚决制止民办学校招生过程中的无序竞争、恶性抢生生源、重复招生和乱收费等不正当行为。

## 陕西:

### “问题电缆”涉事公司财产被查封

新华社 陈晨 李华 文 李一博 摄

陕西省咸阳市杨陵区人民法院26日向记者证实,近日,当地一家银行向法院申请,要求对陕西奥凯电缆有限公司及其法定代表人名下相关财产进行保全。目前,法院已裁定,对奥凯公司相关财产予以查封,对其银行存款105万余元予以冻结。

陕西奥凯电缆有限公司是西安地铁三号线“问题电缆”的涉事公司,目前已被证实还参与了合肥、成都等地的地铁建设。

杨陵区法院民事第一审判庭审判员刘雨蓉介绍,2016年7月,奥凯公司与杨凌农村商业银行股份有限公司签订了金额为1000万元的借款合同,奥凯公司法定代表人王志伟与其妻子以个人名义提供连带责任保证。因奥凯公司生产不合格产品丧失商业信誉,为防止其转移财产,杨凌农商行于2017年3月21日申请诉前保全。

刘雨蓉说,申请人申请了200万元的诉前保全,法院根据其提供的线索,对奥凯公司在杨凌农商行和农行杨凌支行的两个账户内仅有的105万余元存款予以冻结,并对公司电线半成品、原材料等财产和名下5辆小轿车予以查封。



## 联合国报告: 2040年约6亿儿童将面临“水匮乏”

新华社 孙瑞博 摄

联合国儿童基金会近日发布报告说,到2040年全球将有约四分之一儿童即6亿名儿童生活在水资源匮乏地区。水资源匮乏迫使儿童使用不安全水源,导致他们易患霍乱和腹泻。全球平均每天有超过800名5岁以下儿童因水资源不足、卫生条件差而患腹泻死去。在干旱地区,很多儿童每天需用大量时间取水而无法上学。

图为3月22日,在索马里首都摩加迪沙,一名女孩从一处境内流离失所者安置营地的水井取水。

## 北京正加紧制定共享单车规范发展指导意见

新华社 丁静

记者26日从北京市交通委获悉,北京市正在加紧制定共享单车规范发展指导意见。

据介绍,这个指导意见将涉及以下内容:明确政府、企业和承租人的职责,企业规范经营与管理,停放秩序规定,监管与违规处罚,集中停放区域车位扩容,共享单车行业有序健康发展等。

北京市交通委相关负责人表示,共享单车对于满足北京市民“最后一公里”出行需求,带动绿色交通发展具有积极意义。

北京市希望鼓励促进共享单车规范、协调和可持续发展,将按照“市级统筹、属地管理、企业主责、规范有序”的治理思路,由北京市市级管理部门牵头制定政策规章和标准;各区政府结合属地实际,负责规范公租房自行车发展具体工作。关于共享单车的停放,无论在居住区或是其他社会公共区域,应遵循与普通自行车停放区域和要求相一致的原则。共享单车运营企业和承租人均应承担各自的规范停放责任。

停车问题已经成为共享单车的管理难题。此前,北京市西城区交通管理部门约谈了相关企业,并明确西城区包括长安街沿线在内的十条大街禁止停放共享单车。

手机网络买保险 赢客户节大礼  
官网投保 www.epicc.com.cn  
电话投保 400-1234567  
PICC 中国人民保险